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Актуальність та постановка проблеми. Соняшник – одна з головних олійних культур. 

Соняшникова олія – високо калорійний харчовий продукт, що має гарні смакові якості, широко 

застосовується в харчовій промисловості. Соняшникова олія – містить в середньому близько 

90% ненасичених жирних кислот – ленолевої та олеїнової, а також до 10% насичених – 

пальмітинової та стеарінової кислот. Найбільшу цінність для організму людини становлять 

ненасичені кислоти, особливо лінолева, вміст якої в олії соняшника складає 55-60%, олеїнової – 

30-35% від суми всіх жирних кислот [1,2]. 

Кліматичні умови нашої країни сприяють вирощуванню соняшника різних сортів. 

Основними шляхами підвищення продуктивності даної культури є дотримування технологічних 

вимог при вирощуванні, селекції та покращенні якості насіннєвого матеріалу. Це питання в 

Україні практично не вирішене, тому проблема зберігання насіння соняшника без погіршення 

його посівних та товарних якостей до сих пір є не вирішеною та актуальною. 

Основні матеріали дослідження. До основних факторів, що впливають на вибір 

технології належать наявність сировини та її доступність для використання у даному процесі, 

можливість застосування існуючого обладнання, для досягнення заданих параметрів якості 

кінцевої продукції, визначення масштабу проекту, його структури, ступеню автоматизації 

проектного виробництва [3]. 

Вимоги до сушіння насіння соняшника визначаються показниками якості продукції, що 

зберігається. До показників якості відносять: хімічний склад, ознаки свіжості маси, що 

зберігається, пошкодження насіння в полі при збиранні, шкідники, вологість та засміченість. 

Візуальний огляд насіння дає уявлення про повноцінність партії. Насіння кожного роду, 

виду, і навіть, сорту має певну форму, колір, розміри, запах і смак. Стан певної маси за цими 

ознаками називають свіжістю.  

Пошкодження насіння в полі здійснюється ще під час розвитку рослин, їх органи, 

особливо зерно, вражають хвороби і пошкоджують шкідники. 

Під час обмолоту, до маси потрапляють домішки. Кількість їх, виявлена в тій, чи іншій 

партії, різна і залежить від рівня агротехніки, способів та техніки збирання врожаю, а також 

наступної обробки маси насіння. Домішки бувають мінерального (частки ґрунту, пісок), 

рослинного (частки культурних та диких рослин) і тваринного походження. 

Насіння соняшника розміщують, транспортують і зберігають роздільно по класах у 

чистих, сухих, без стороннього запаху, не заражених шкідниками транспортних засобах і 

зерносховищах відповідно до правил перевезень, що діють на даному виді транспорту, 

санітарними правилами й умовами збереження, затвердженими у встановленому порядку. 

При розміщенні, транспортуванні й збереженні насіння соняшника враховують наступні 

стани:  

1). Класифікація соняшника по вологості: сухе – вологість не більше 7%; середньої 

сухості – вологість 7,1...8,0%; вологе – вологість 8,1…9,0%; сире – 9,1%  і більше.  

2). Класифікації соняшника по засміченості: чисте - бур'яниста домішка не більше 1%, 

олійна домішка не більше 3,0%; середньої чистоти - бур'яниста домішка 1,1…5,0%, олійна 

домішка 3,0…7,0%; бур’янисте -  бур'яниста домішка 5,1% і більше, олійна домішка 7,1% і 

більше. 

На тимчасове збереження терміном до 1 місяця повинні закладатися насіння соняшника з 

вологістю не більш 9,0% і засміченістю не більш 3,0% за умови їхнього активного 
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вентилювання. На тривале збереження в зерносховища без активного вентилювання повинні 

закладатися насіння соняшника з вологістю не більш 7,0% і засміченістю не більш 2,0%. 

Насіння соняшника з вологістю більш 7,0% повинні зберігатися не більш 1 доби. 

Партії насіння соняшника, уражені білою чи сіркою гнилизною, розміщають, 

транспортують і зберігають окремо в умовах, що виключають можливість їхнього змішування з 

іншими партіями. 

Промисловість випускає машини та обладнання, призначені для післязбиральної обробки 

насіння, для сушіння насіння використовуються шахтні, пневматичні, барабанні сушарки, 

відділення бункерів активного вентилювання, обладнанні електричними підігрівачами повітря, 

напільні пристрої з повітряними підігрівачами тощо, призначені для потокового сушіння 

великих партій насіння [4].   

Режим сушіння об‘єднує наступні регулюємі параметри, що впливають на процес 

сушіння: температуру, вологість повітря та швидкість його руху, товщину насіннєвого шару, 

тривалість сушіння (табл. 1). 

 

Таблиця 1 - Режими сушіння насіння соняшника 

Вологість  

насіння, % 

Нагрів  

насіння, 
о
С 

Температура 

теплоносія, 
о
С 

Товщина  

шару, м 

Тривалість сушіння 

(год) до вологості 7% 

менш 14 % 45 50-55 0,7 12-18 

14 – 20 % 43 46-50 0,6 16-20 

більш 20 % 41 43-45 0,5 20-24 

 

Висновки. При сушінні соняшника активним вентилюванням температура теплоносія не 

повинна перевищувати 35 – 40 
о
С та питома подача повітря 400 – 600 м

3
/год. Інтенсивність 

подачі повітря залежить від вологості насіння. При значній вологості насіння швидкість потоку 

повинна бути більша. Це сприяє вологовіддавальній здатності насіння. 
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